
Výtěžek vstupného a do­
brovolný příspěvek ( celkem 
asi 600 Kčs) navštěvníků li­
terárniho pásma „Hovory s 
TGM" bude poukázán Jedlič­
kovu ústavu. Akci pořádal 
Kruh přátel Jirás½ova Hro­
nova. 

Větší nebezpečí. .. 
Těšil jsem se na Hronov, ale 

zatím mi ten letošní připadá 

smutnějšI než ty minulé, tota­
litnI. Z dosavadních čísel Zpra­
vodaje čiš! a trnosféra dnešních 
dnů, jakou prožíváme v celé 
společnosti. Náhle je pryč ona 
jednota, kterou jsme nedávno 
vzývali. Souhlasrrn s Luďkem 
Richtrem, že nejvíce se dnes 
ohánějí revolučním klackem ti, 
kteří seděli doma a meditovali, 
jak nic nemá větš! cenu než 
vlastni pohodl!. Pokud je ná­
hodou před dvaceti léty splách­
la normalizační vlna, holedbají 
se dnes tím, jak statečně za ko­
munistů trpěli a dnes útočí na 
všechno co sami označí za „ko­
munistické, 'totalitní", či za sta­
ré struktury. 

Našli bychom mnoho příkla­

dů, jak komunističtí dohližitelé 
oklešťovali svobodu na Hrono­
vě. Mnohem větším nebezpečím 
pro amatérské divadlo by však 
bylo vykleštit hronovskou pře· 

hlídku na pietní akt k oslavě 
Mistra. Doufám, že se organizá­
toi'i nedomnívají, že je nutné 
zavrhnout úplně všechno, co tu 
do · loňska přinášelo r adost i 
užitek. 

MAR:TIN DVORÁK 

OSM LUCEREN -
KAŽDÁ JINAK? 

Do mnoha čló.nků i projevů 
různých činitelů se vloudila ja­
kási obava z provincionalismu 
či regionalismu, ke kterému prý 
liráskúv Hronov směřuje díky 
tomu, že do uspořádání přehlíd­
ky výrazněji vstoupili místní, 
hronovští pořadatelé. Nevím od­
kud tato obava prámení a na­
kolik má racionální podklady. 
Letošní 60. TH probíhá podle 

{pokračování na str. 2) 

JIRÁSKOVA HRONOVA 
PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÉHO DIVADLA 

S .ČESKOU, MORAVSKOU. A SLOVENSKOU 

ÚČASTÍ A ZAHRANIČNÍMI HOSTY 

Vize o 61. Jiráskově Hronově 
Dr. Milan Kupka, vedoucí sekretariátu a tajemník 

ministra kultury české republiky napsal v Mladé 
frontě: · 

.,Letošní JH je ve své podsta­
tě zlomový. Všechny aktivity 
musí jít zespodu. To znamená, 
že si sami amatéři musí určit 

Skutečně ide jenom o doprav­
ní značení ... 

jestli vůbec nadále Jiráskův 
Hronov pořádat. Druhou otáz­
kou ·pak je, jak si ho předsta­
vují. Zda je jeho existence dů­
ležitá pro místní radní, kteří 
tak osvíceně uspokojuji kultur­
ní potřeby města a budou fesfr 
val zajišťovat se vÍ;ím všudy, 
dramaturgickým výběrem počí­

naje a doprovodnými akcemi 
konče ... " 

t..lysHm si, že sekretář mi­
_nistra kultury české republiky 
přesně postihl daný problém. 
Ano, JH budou zajišťovat osvl­
cení mistní radní. Ministerstvo 
kultury jim k tornu nepochybně 
při~pěje dotaci, možná skrom­
nější, vždyť Jiráskův Hronov je 
mezinárodní kulturnf devizou, 
kterou nelze zahodit pro nic a 
za nic. Naproti tomu peníze,' 
které ministerstvo dá, bude 
chtít využít k nejlepšimu pro­
spěchu kultury, v tomto přípa­
dě ochctnického divadla v ce­
lém spektru hnutí. Na radnfch 
bude, a by přehlídku nekompo­
novali jako „přehlídku s osmi 
Lucernami" v různých provede­
ních. Myslím si, že pan Kupka 
problém jenom ironicky bagate­
lizoval, nemá přece Hr onovské 
za blázny, aby o něčem podob-

/pokračování na str. 2) 
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Nezapomněli jste dnes navští­
vit park A. Tiráska kde hrálo 
Loutkové divadlo „v boudě" in­
scenace „Poslechněte jak to 
bývalo ... " a Don šajn? 

◄ 
Co přinesl 
co zůstal dlužen 

Již jen několik hodin zbývá a jubi• 
lejní · 60. Jiráskúv Hronov se stane 
historii. O tom, co přinesl či zůstal 
dlužen se sice hovoří jakmile se se­
jdou alespoň dva účastnici, v kterou• 
koli denní či noční dobu a kdekoli. 
Ale domnívám se, že na toto t~md 
budeme přemýšlet hlavně doma, ož se 
vrátíme do svých souborů. 

O odpověď na druhou otázku „jak 
by měly vypadat příští Hronovy" byl 
požádán i Svaz českých divadelnich 
ochotnikú. Není to otázka nová. Je 
stará jako sama hronovská přehlídka. 
A odpověď na nit Jsem přesvědčen 
o tom, ie by příští Jiráskovy Hronovy 
měly probíhat tok, jok si je před­
stavují sami aktéři - divadelní ochot­
níci. Hodil jsem tedy udičku mezi 
frekventanty diskusního klubu SČDO a 
vylovil několik názorů. 
- Vrcholná přehlídka ochotnického di­
vadla by měla zůstat i nodáfe diva­
delní žatvou. Měla by předvést nejen 
nejlepši inscenace z krojů - oblasti 
či jak se bude naše republika dělit. 
Měly by tu být ale i inscenace s vý­
raznými uměJeckými osobnostmi ama­
térské tvo rby, inscenace inspirativní. 
- Vrcholná přehlídka by měla být ne­
soutěžní, ale s odbornou porotou. Je• 
ji letošní absence přece jenom ochu­
zuje vzdělávací dopad přehlídky. Od­
borná porota proto, aby Jiráskův Hro­
nov byl i nadále „vysokou školou• 
ochotnického hnutí. 
- Snad by bylo dobré ocenit Vynika­
jici jednotlivce • herecký výkon, režii, 
scénografii, dramaturgii atd. . . . Vět­
šina hlasů však nedoporučuje vytvářet 
žebříček inscenací či určovat yjtěze. 
- Další náměty a náoady směřov<Jly 

k výběru souborů, účasti zájmov1-:h 
{ pokračování na str. 2 J 

Mirek Houštěk se nemodlí, to 
je jenom jeho expresivní režij­
ní postup, který uplattíuje vůči 
fiřímu Kubinovi z Cerveného 
Kostelce, který převzal roli Sev­
ce Kubečka za zesnulého Milase 
Fendrycha. Pan Johanes se hra­
je dnes, v titulní roli vystoupí. 
Luboš červený, který hrál Rý­
brcoula už před patnácti Mty. 



OSM LUCEREN -
KA.ŽDÁ :JINAK? 
[dokončení ze.str. 1] 

koncepce vypracované v únoru 
t. r. divadelním oddělením 
úKVč v Praze. Toto nakonec 
potvrzuje článek p. Tomase v 
1. čísle přehlídkového Zpravo­
daje. 

Hronovští pořadatelé od prv­
ního setkání štábu přehlídky 
usilovali a stále usilují o to, 
aby Jiráskův Hronov byl každo­
ročně festivalem federálním s 
paritním zastoupením sloven­
ských souborů a z co možná 
nejširší zahraniční úi5astí. By_la 
vyslovena myšlenka, aby v Ce­
chách i na Moravě vznikly zem­
ské přehlídky, organizované 

vznika;ícími organizacemi ochot-
níků, kde by v hodnotné sou­
těži zápolily soubory o účast 
na fH. Na Slovensku íiž taková 
přehlídka existuje. 

Pokud lze o nějaké regionál- . 
ní touze vubec mluvit, spočívá 
v přání, vytvořit v Hronově onu 
neopakovatelnou atmosféru ma­
lého, divadlem posedlého měs­
tečka, které si za svou Mekku 
zvolily generace ochotníků. Pro­
to mi připadaií úvahy o pře­
místění tohoto festivalu spíše 
jako snaha manipulovat ochot­
nické hnutí bez ohledu na přá­
ní ochotnických souboru v Če­
chách, na Moravě i na Sloven­
sku, bez ohledu na stanoviska 
nových, ochotnických organiza­
cí, ve kter!}ch se soubory sdru­
žují. 
Město Hronov se snaží kaž­

dým rokem zlepšit podmínky 
pro konáhí celostátní přehZídky. 
Dokladem toho je i letos zno­
vu otevřený prostor sokolovny,' 
více stravovacích příležitostí i 
více prostoru pro neplánovaná, 
spontánní vystoupení. . Hronov 
dále s velikým úsilím buduje 
přístavbu firáskova divadla, 
která je motivována hlavně sna­
hou vytvořit v Hrpnově prosto­
ry pro netradiční farmy divad­
la· a pro posílení společenské 
úrovně života ve městě. 

Nikdo a _nikde z hronovsk!}ch 
pořadatelu nevystoupil s poža­
davkem, · aby Hronov byl jedi­
ným pořadatelem přehlídky, na­
opak od počátku práce bylo 
všude, i při jednánt s ministry, 
požadováno, aby umělecká úro­
veň .byla garantována spolupra­
cí s odborníky, dle doporučení 
orgánu ministerstev kultury. 

Pokud jde o vztah k firásko­
vi, k jeho dílu a k jeho stateč­
né občanské činnosti, je to věc 
osobního vztahu každého jedno­
tlivce a Hronov v tomto směru 
nikdy nikomu nic nevnucoval 
a vnucovat nebude. Jde jen o 
jedno. Pokud přehlídka ponese 
jméno hronovského rodáka a 
spisovatele, Jemuž čestné oslo­
vení Mistr dali sami občané re­
publiky, bude dobře, když . Jeho 
památka bude zachována podle 
pravdy na základě ;eho skuteč­
ného významu nejen v litera­
tuře, ale i v děfinách našeho 
státu. . . 

Ing. MIROSLAV HOUšTEK 

Pro;eví se na inscenaci Zber­
né stredisko divadelního soubo­
ru fána Chalupku z Brezna 
mnoholetá spolupráce profesio­
nálntch umělců, ;ako jé P. 
Scherhaufer, J. Ciller, P. Čenec­
ký . . . ? 

◄-------

Co přinesl 
co zůstal dlužen 
{dokončení ze str. 1) 
organizaci na výběru a průběhu Ji­
ráskova Hronova, ekonomické stránky 
apod. 

Domnívám se, že budeme spolu s 
hronovskými pořadateli usilovat o Hro• 
novy stáie zajimavějši, nejkvalitnější 
a nakonec i nejekonomičtější. 

VLASTIMIL ONDRÁČEK, 
předsedo SCDO 

TANEČKY U OHNlčKů 

Vize o 61. Jiráskově Hronově V parku vystoupila večer v 
místě populární coutry kapela 
Kamarádi osady 5. Zprvu to prý 
vypadalo nevalně, ale posléze 
se sešlo na sto padesát poslu­
chaču a na deset páru prý do­
konce prohodilo stylový tane­
ček. Polii5tí hráli hodinu venku, 
a pak ;eště odešli hrát na roz­
loučení s Belgičany. l těm se 
jejich vystoupení líbilo. f sš J 

/dokončení ze str. 1) 

ném jenom uvažovali. Hronov­
ští, a že jsou osvícen! bez iro­
nie, o tom svědčí osobnost sta­
rosty města - PhDr. Horiny, 
ing. Houšťka a dalších, budou 
jako vedoucí složka svého festi­
valu např!ště de I eg o v a t 
pro tuto práci odborn!ky. 

Autoritativní tón úvodníku 
berte proslm jako svým způso­
bem skandální vizi po osmi 
dnech „zlomového festivalu", 
kdy měl Zpravodaj představo­
va~ drzou štiku v rybníce. 

Vážení metodici a pracovníci 
ústavu a další. Pochopte, že je 
v této chvíli naprosto nezbytné 
pracovat s mís tn!mi lidmi bez 
jakékoli nadřazenosti a přezí­
ravých postojů. .Ze je nutné 
ucházet se o jejich přízeň, stej­
ně jako o pNzeň nadřízených 
orgánů. Ti lidé nejsou žádní 
provinciálové, ale vaši zan!cení . . 
nadšeni spolupracovníci nejmé­
ně stejné úrovně. Oni to budou, 

kdo budou napříště oceňovat 
Vaší službu společné věci. 

A to je má vize po osmi roz­
poruplných dnech 60. Jiráskova 
Hronova. 

STANISLAV ŠRŮTEK 

Moie tečka za KAN DIDEM 
Nemám rád, když se někdo ve svém programu zaštiťuje výroky 

moudrých, klasiků - ať to myslí jakkoliv upřímně. Máme každý 
své zkušenosti typu - učit se, učit se . .. nebo - ani zrno naz­
mar. 

Každý má svou zahradu, kterou by měl obhospodařovat. Pro 
někoho je zahrada miskou pro bonsai, někomu nestačí široké 
rodné lány. Podstatou by měl být užitek a čistota misky, lánu -
nejen těch, kteří zahradu obhospodařují - ale i těch, kteří po­
suzují jestli je to právě ta pravá ořechová čistota a užitkovost. 
Stále máme hodnoty různé - jen si říkám, aby ta velká svoboda 
nám ty hodnoty přiliš nerozkmitala . . Některé inscenace (samo­
zřejmě přes úpornou snahu inscenátorů) mi to jen potvrzuji. Je 
jenom na škodu a omlouvám se tímto souborům z Jihočeského 
kraje, že jsem byl jeden z těch, kteří v posuzování inscenaci 
zůstal „starou strukturou". Na rozdíl od některých kolegii, kteří 
svobodu volby a posuzování pojali velkoryse. 

JIŘÍ POKORNÝ, KKS Č. BUDr'.:JOVICE 

O TAKZVANÉM PROVINCIALISMU 
Jednou z otázek, které si občas kladu při pročítání zpráv a ko· 

mentářů k divadelnímu festivalu, je otázka po smyslu termínu 
provincialismus. Snad je to právem, žijeme v malém městě, z per­
spektivy metropole ve velmi malém. Hledání vlastní identity není 
proto zbytečné. 

Provincialismus: nejčastěji se 
míní jakési venkovanství dané 
omezenost{ poznatkového hori­
zontu, povrchním chápáním tká­
ně podstatných souvislostí, snad 
i naivitou, jakousi nekritickou 
důvěřivostí. Lokální patriot v 
pokleslém významu slova, trap­
ná figurka. 
Společným znakem . těchto 

charakteristik je pojetí venko­
vanství jako čehosi odmocně­
ného, něčeho, co jaksi iµéně 
existuje ve srovnání s tím, co 
je ne-provinciální. Jde tedy o 
pojetf vysloveně kvantitativní: 
provincie ( chceme-li: venkov, 

slovensky vidiek, valal) je tu 
jakýmsi zmenšeným zrcad:enlm 
metropole. Připomínii mi to 
středověký názor na rozdíl me­
zi dítětem a dospělým jedincem 
- dítě je miniatura dospělého. 

Nabízí se však ještě jiné po­
jetí, kvalitativní. Dynamika ven· 
kovského života se tu chápe 
nikoliv jako jakési zředěni vše­
obecného souhrnu metropolit­
n~ch činností, . nýbrž jako cosi 
co do svfch znaků a leckdy · i 
podstatně jiného. Provincie zde 
není charakterizována tím, zda 
„více" či „méně", ale odpovědí 
na otázku „co to jest" nebo i 

,.proč to jest". Venkov je jiný, · 
není „méně", jest „jinak". Zde 
si čteniiř asi pomyslí něco o 
zbytečné abstrakci; ale kolik 
lidských zmatků a těžkosti ne­
dorozumění povstane z nevyja­
sněnosti rozdílů mezi zi!.kladní­
mi pojmy. Profesor Jan Patočka 
ne nadarmo zdůrazňoval, že 
myslitel má - dokonce snad 
především - bedlivě rozlišovat 
mezi slovy a pojmy, chce-li se 
dobrat pravdy. 

Co plat! pro globální posou­
zení vztahů mezi venkovem a 
metropolí, platí zřejmě i pro 
přístup k hodnocení úrovně 
amatérské divadelní tvorby. 
Snad by i toto letmé zamyšlení 
mohlo přispět k užitečné dis­
kusi o povaze kritérií umělecké 
činnosti. 

PhDr. JIŘI HORINA 



Proč ie málo- diváků? 
Letošn i návštěvnost hronovské pře­

hlídky j e mnohem menši, nei v mi­
nulých letech. Denně zbývají vstupen­
lc.y, organi zace, které je měly objed­
nané si berou pouze část. Novic ná­
vštěvn i ci začali ui v minulých dnech 
hromadně odjiidět. Proč je tomu takt 

( von) 

Líbilo se 
Betlém ve vesnici 2:i reč se nejvíce 

líbil účastníkům ce lodenního výletu, 
který ve čtvrtek uspořádal Kruh přá­
tel Ji ráskovo d ivadla . Cíle m byla ně­
která místa Východočeského kro je -
Hradec Králové, česká Skal ice, Rati­
bořice. 

Palárikova 
Raková 

(von) 

V dňoch 13.-16. septembra 
sa uskutoční v Čadci celosloven­
ská prehl iadka súborov inscenu­
júcich dramatické predlohy slo­
venských spisovatel'ov - Palári­
kova Raková. V minulosti bolo 
dobrým zvykom, že sme na tejto 
prehliadke mohli privitať aj sú­
bor z českej republiky, ktorý u­
viedol hru slovenského dramati­
ka. Upozorňujeme preto na túto 
prehliadku aj našich českých ko­
legov a veríme, že sa v budúcom 
roku do výberu na Palárikovu 
Rakovů prihlásia aj súbory z 
Čiech,. Moravy a Sliezka (pri­
hlášky prijíma Okresné osvetové 
stredisko v Čadci, !1toré prehl iad­
ku garantuje organizačne, pro­
gramovo i finančne). 

Na tohtoročnej Palárikovej Ra­
kovej uvedú svoje inscenácie sú­
bory z Čadce (L. Kerata: Zlý 
dL1ch), z Popradu (F. Švantner -
V. Ben ko : šabfa), z Turian (P. 
O . Hviezdoslav: Otčím) a z Tre­
bišova (J. Bukovčan : Pštrosí ve­
čierok). 

- jk-

Máme pocity marnosti a dep­
rese? Toužime hledat východis­
ko? Je to těžké hledání? Máme 
k němu dost odvahy? Je člor:ěk 
obětí zla? úvahy o odpovědích 
na tyto a Jin~ ot ázky Jsme mr,h­
lí hledat v inscenaci „ Služky" 
divadl a Ma?ostranská beseda z 
Prahy . 

Federálný intervjú 
• Nemáš dosť svojich starosti? •Co tu v Hronove „otfčaš kopyta"? 

„Již jsem byl v Hronově ledačíms, a le asistentem vedoucfho 
p3dagoga ještě ne . Musel jsem si proto zkusit, zvláště pak proto, 
že jistý J. Z. (bývalý s tá lý inventář porot JH] mě vřele přesvěd­
·;oval, že jubile jní a svobodný Hronov se bude vyznačovat nátřes­
kem divadlachtivého publika, hustými počty souborů všech fo· 
rem a kalibrů s novými necenzurovanými inscenacemi, diskusemi 
o roli divadla v rychle se měnící společenské situaci , na rvanými 
třfdami pozrtání lačných žáků, že to zde bude dusat. A ta·ky jsem 
se nezklamal: skutečnost předčila mé očekávání. Jediný, kdo mě 
zklamal je pan Závodský z Brna, pr otože se doposud neodhodlal 
vydat tiskem ani jeden ze svých nesče tných „Vítkových divadel­
nich zápisníčků". 

Bezzubou otázku jako za časů totality položil 
JAN ZAVARSKÝ 

• Pokud si pamatuju, ,,bývals stálým inventářem" por oty JH. 
Dnes jsi pouze vedoucím pedagogem třfdy Klubu mladých diva­
delníků. Jak je možné, že jsi tak hluboko klesl? 

,,Keď som sa dozvedel, že P. Sch. je ochotný stať sa mojim asis­
tentom, ani m inútu som n eváhal a prijal ponuku viesť t r iedu 
Klubu mladých divadelníkov. čo sa týka por oty, .,proslýchá se", 
že v p6vodnej zostave a ilegálne zasadá, hodnotí a určuje poradie 
zúborov v prenajate j bunke campingu v Dřevíči. Ako obvyk le 
sa vedú spory o tom, kto bude víťazom JH, český či slovenský 
r.úbor . V porote pr evláda názor , že sa uchýlime k osvědčenému 
triku a jubilejný a slobodný JH vyhrá rovným die lom jeden český 
a jeden slovenský súbor. 

Otázku na telo p oložil 
PETE R SCHERHAUF E R 

BUDOUCNOST JIRÁSKOVA HRONOVA 
Jaký bude Jiráskův Hronov budoucnosti závisí na řadě faktorů, okolností a pod­

mínek. Onou základní bude to, zda amatéři takovou přehlídku chtějí, co s i od ní sli­
bují. Co si od ní slibuje stát a zda je ochotný ji finančně podporovat. Hronov musí 
být řešen v souvislosti s dalšími přehlídkami českého, moravského a s lovenského 
amatérského divadla. Neumíme si napi'. představit, že české a moravské divadlo bu­
de mít jenom Hronov, koncipovaný jako federativní žatva se zahraniční účastí. 

Chceme-li zachovat předstc;ivu 
Hronova jako vrcholné přehlíd­
ky, musíme si ujasnit čeho je 
vrcholem. Domníváme se, že ne­
může představit divadlo pouze 
jednoho typu, popř. tematicky 
omezené např. jedním projek­
tem (nastudování děl jednoho 
autora o je lhostejné, zda to bu­
de Tyl či Havel) . Léta jsme usi-

V naši představě žije Hronov 
jako nesoutěžní žatva Česko-slo­
venského amatérského divadla, 
na níž budou udělovány umělec ­
ké ceny divadelní sezóny, pod­
p,ořené finanční prémii. Vyhlašo­
vatelem budou národní minister­
stvo kultury, popř. tři zemské 
úřady. Přehlídka by měla být na ­
plněna divadlem tj. kromě pro­
gramu přehlídky by se zde ama­
térské divadlo mělo hrát doslo11a 
všude - od parku po náměstí. 

Pracovní program podpořený 
přitažlivým a na osobnostech po­
staveném programu nebrání spo­
lečenským akcím všeho druhu od 
maškarní merendy, po táborák. 
Samozřejmosti by měla být za­
lhraniční účast. Je nezbytné se 
dohodnout, zda divadelníci chtě­
jí jezdit každoročně na · tokovou 
přehlídku do Hronovo, či zda by 
se v jejím pořádání neměly 
všechny tři země střídat. To v 
žádném případě neznamená, že 
bude Jiráskův Hronov jednou za 
tři roky. české amatérské diva­
dlo si vedle žatvy musí budovat 
přehlídku činoherního divadla 
dosp,ělých pro dospělé, a to tra­
dičního i netradičního, dosud od 
sebe oddělovaného Hronovem a 
Pískem. O případném střídání 
musí však rozhodnout divadelní­
ci samotní. 

Vy motali Jsme se už skuteiině ze sítí minulosti, Jak nám na­
značil soubor Metra Blan sk o v inscenaci Kan Díd aneb hurá op­
timismus? Nebo jsme se do ni ch spíše zapletli? 

lovali o to, aby Hronov byl prav. 
divým obrazem amatérského di­
vadla. Proč bychom měli po lis­
topadové revoluci od tohoto 
postulátu ustupovat. Dosáhneme 
této pravdivosti tím, že se sou­
bory budou samy hlásit a roz­
hodne jakási výběrová komise? 
Na mezinárodní . přehlídky toho­
to typ,u (např. světový festival 
amatérského divadla každé dva 
roky) nepřijímají přihlášky jed­
notlivých souborů, ale přihlášky 
zemí a jimi vybraných inscenaci. 
Další otázkou je, jaký charakter 
má mít každá přehlídka. Má být 
~polečenským setkáním divadel• 
niků nebo pra covní přehlídkou 
po okraj naplněnou divadlem a 
akcemi s ním souvisejícími. Ne­
domníváme se, že např. v této 
otázce se všichni shodneme, mož­
ná, že ona čára bude generační. 
Má to být soutěžní přehlídka -
tj. mají zde soutěžit různé druhy 
divadla navzájem obtížně porov. 
notelné? Je nutné, abychom se 
vraceli do minulých let a progra m 
přehlídky dělili na soutěžní a ne­
soutěžní? Mají zde být diskuse 
o divadle? Jaké - diskusní klu­
by, veřejné diskuse, jiné formy? 
Leccos se už vyzkoušelo nejen 
zde, ale i na jiných přehlídkách. 
Otázek tohoto typu existuje ce­
lá řada. Někdo je však bude 
muset uzavřít, to bude nejspíš 
ten, kdo bude jejím největším 

sponzorem. 
LENKA LÁZŇOVSKÁ 
KAREL TOMAS 



S LULKY 
Hra o dvou sluikách, jež si 

hrají s představou o zavraždění 
paní, kterou nenávidí, ale od niž 
zároveň nejsou schop·ny se od• 
trhnout, ab_y nakonec v zoufalé 
hře, v níž jaléakoli změna, jaký­
koli čin i nápodoba činu vyfou ­
ženého, i_ vlastní smrt jedné z 
nich je lepší, než tkvění v ne• 
snesitelných vztazích a v nesne­
sitelném čase, jedna z nich sku­
tečně zahynula. Obraz společ­
nosti, v níž nelze naplnit touhu 
po kráse, štěstí a svobodě a tak 
se lidé ukájejí a vyžívají v smě­
sici nenávisti · a zvrhlé. lásky k 
druhým, v pařeništi krutých her 
bez smyslu a cíle. 

Až na několik míst přeexpo• 
nované exhaltovanosti velice sluš­
·né herecké výkony (především o­
bou služek) a to na přetěžkém 
fllOli expresivního herectví se vším 
jeho prožíváním a převtělováním, 
nápaditá dynamická scénografie 
(vytknout lze snad jen zbytečně 
popisné a1ríbuty stalinsko-komu­
nistické „šlec'.hty" s jejími hvěz­
dami ... ), přesně šlapající tem­
porytmus • všechno je to obdi­
vuhodné a • obdivuji ·to. 

A přece mě to nechává chlad­
ným. Proč? Nevím. Kladu si o­
tázku, zda toto drama není snad 
až příliš mluvné; může to však 
být také jen tím, že se míjí s 
mým cítěním života. Dovolte mi 
nevědět. 

Za samostatnou studii by stá­
la otázka množství momentů kru­
tosti v inscenacích letošního Ji­
ráskova Hronova. Vezmeme-li v 
úvahu, že letošní Hronov je z 
největší části ještě žatvou p,řed­
listopadové dramaturgie a na­
mnoze i inscenační realizace, 
snad je ta krutost jakýmsi od­
razem· či v~ntilem na~ehQ ještě 
nedávno živého pocitu bezmoc­
ného či možná nemohoucího tr­
čení v čase a prostoru beznadě­
je. Snod odtud se rodi (rodila) 
ona potřeba třeba i nesmyslné­
ho, cle zato výrazného činu, jed­
noznačného, třebas i nezacílené.­
ho úderu, anarchistické touhy ni­
čit. Ostatně · není i to tématem 
Služek? 

LUDĚK RICHTER 

••• 
. Nemyslím, že by hosťujúcemu 

reži séroví Petrovi Scherhauferovi 
bole v tejto inscenácii záleželo 
predovšetkým na tom, aby nám 
predstavil tzv. divadlo krutosti. 
lsteže, z dramaturgického hl'a­
diska máme do činenia s jej re­
prezentantem, Artoudovým ná­
stupcem. Ale ak si odmyslíme 
pomenovanie „divadlo krutosti" 
oku istú divadelnú líniu či smer, 
který sa pestoval od konec šty­
ridsiatycli rokov a u nás tu i 
tem zrezonoval ešte koncom ro­
kov šesťdesiatych i neskor, nuž 
potom skutečný obraz · krutosti 
nachádzame sk6r u Genetovho 
takmer rovesníka A lberta Camu­
se, najmči v Caligulovi, který kru­
tosť nie iba zobrazuje, ale sia ­
ha do jej podstaty. 

lnscenácia. Slúžok v podaní 
Malostranskej besedy, súboru s 
naozajstnými umeleckými výsled-

kami a · preto oprodenému no­
vodobou legendou, je potvrde­
ním aj fámy, a oj doterojších 
výsledkov. Krutosť - nekrutosť 
režisérovi i šlo o využitie . herec­
léého potenciálu súboru, tu re­
prezentovaného troma ženskými 
predstavitel'kami, a sk6r tu azda 
sledoval uplatnenie .známej 
scherhauferovskej tézy o „divad­
le viičších možností", ktorú s ta­
kým úspechom prezentoval v ro­
de doterajších prác a medzi ni­
mi aj v inscenáciách ochotníkov. 
• Ako už nejden súbor, ktory aj 

tohto roku vystupoval na Jirásko­
vom Hronove s klasickou "prí­
behovkou" a pokúšal sa jej dať 
nový koncepčný a vizuá lny výraz, 
chopil sa aj Peter Scherhaufer 
spolu s výtvarníkem Petrem Léb­
lem príležitosti deštruovať nie 
dromatickú štruktúru, ale insce­
načnú faktúru Genetovej hry s 

VÝBĚRČÍ 
Divadelní hledačství je hlavní 

kvalitou Léblovy tvorby. Výběrčí 
je nesporně další provokující di­
vadelní experiment; arciť najdou 
se i tací, kteří si kladou otázku, 
zda provokovat je konečným cí­
lem divadla. 

Petr Lébl předvedl inscenaci 
o fašismu v nás (jako jednotliv­
cích) a mezi námi. Primitivní, na 
mindrácích a nesmírné drzosti 
založená vulgárnost, jíž se do­
stalo moci (byť sebemenší) pro­
růstá do všech sfér našeho živo­
ta, do našich bytů, do našeho 
intimního světa za nevšímavos• 
ti, ba absence jakéhokoli vní­
mání nás, kterých se právě zmoc­
ňuje, buduje si svůj zprvu jen 
napoleonský p,ocit velikosti, aby 

recenze představení 
ciel'om prehibiť dramatický ·Gčin 
literórnej predlohy. Práce s her­
cem, so scénou a aranžmán so 
sústredi la no zexpresívnenie dra­
matických polohvhereckom preja­
ve, také a doverne známe z pred­
cházdajúcich Scherhouferových 
inscenácií, oko oj neornamentál­
ne, hlboko významové používo­
nie rekvizity domodelovávali cha­
raktery troch nešťastných žien, 
z kterých tu každá navenek i 
vovnútri žila obsolútne odlišným 
sp6osobom, využívajúc jednak 
svoje typologické odlišnosti, o le 
aj presne volený o v inscenácii 
oj prísne ustrážený zobrazovací 
charokterotvorný materiál. V hre 
ide o dve sestry, mohli by so 
teda no sebo podobať, a to' by 
okiste zneužil nejeden režisér, 
ale tu sa nám v prísnej dife­
renciácii predostiera na jednej 
strone plnokrvný typ dlhoúdej, 
pomalšie mysliacej a občas vybu­
chujúcej Solange v ·podaní Mo­
rie Fišerovej, kým no strane dru­
hej využila a podporila rez10 
plasticitu fyzického zjovu, schop­
nosť schovoť pod rúškom von­
kojšieho pokoje zvieraciu dyna ­
mickosť a vlastne aj okúsi ele­
mentárnu inteligenciu postavy 
Claire, ktorú s istotou a opiero­
júc so nesporné nadanie i skú­
senosť zohrala Darina Korando­
vá. V prípode tretej postavy po­
uži l režisér, oko je to preňho 
príznačné, masku. Masku štylizo­
vonú, od!išujúcu, masku s pres­
ným symbolizujúcim o so základ­
nou témou hry korešpondujúcim 
vvýznomom. A tok se predstavi­
tel'ke Milostivej panej, ktorú hra­
la Evo Stonislovová, umožňovalo 
proco•10ť telom, dopovedať to, 
čo pri moske zámerne znemož­
ňuje výpoveď mimikou. 

Máme už mnohých režisérov, 
nojmii u nás, no Slovensku, kto­
rí sa_ hlásio k Scherhauferovej 
škole o mnohí z nich už mojú 
oj výsledky. Tu, na tejto insce­
nácii, najma' no spolupráci jed­
notlivých zložlek i na práci s 
hercem so možu ešte mnohému, 
ale· naozaj mnohému priučiť. 

. ANTON KRET 

vyrostla v opravdu totální moc 
v okamžiku, kdy dostává formu 
státní ideologie. 

Rozhlasová hra ze šedesátých 
let je napsána 'lak, že po ·!řech 
minutách víme vše potřebné - a 
zbytek je jen variací, intenzifi­
kací a rozšiřováním záběru. O 
to vice roste role hereckého mist­
rovství, na němž závisí pouta­
vost těchto obměn . Nakolik se 
Léblovi daří naplňovat tento po• 
fodavek, násobený ještě hrou s 
v podstatě imaginárními partne­
ry posoudil jistě každý sám. 

Profesor Císař využil v pod­
večerním obsazení inscenace na­
bídnuté možnosti a odhalil s 
konečnou platností jeden ze zá­
kladních kořenů herecké tvorby: 
postrádá-li herec na jevišti konk­
rétní náplň a cíl jednání, a to v 
zdivadelněné podobě, nutně vy­
sílá jen signály své vlastní, diva­
delně netématizované nervozity. 

LUDĚK RICHTER 

• • • 
Zredukujme druh tejto hry na 

pomenovanie monodráma. 0-
pravnuJe nás k tomu aj réžijné 
pochopenie Petro Lébla, který 
rezignoval na hru iných postáv, 
okrem Výberčího, a umožnil tak 
v bulletine nemenovanému pred­
stavitel'ovi vyskúšoť si svoje sily 
na inscenačnom materiále, kte­
rý patrí medzi najnáročnejšie. No 
nehovoriaci herci na jovisku nie 
sú iba dekórom, aj keď faktic­
ky nehrajú. Predstavujú tú trpnu 
masu, která vždy tok či onak 
svojou pasivitou oktívne prispie­
va k tomu, že výberčí m6žu ob­
chádzať iba jednotlivé byty, uli­
ce, štvrte, až nokoniec zoplovio 
svet svojou všadeprítomnosťou a 
prerazia svojou bezočivosťou . V 
čase, keď Uhdeho hra vznikla, 
mala čitatel'ný inotajový význam: 
výberčím mohol byť síce ktokol'­
vek, strana či bezpečnosť, ale 
vtedajší divák v nej našiel aj 
ovel'a vice - našiel tu agresívnu 
a ustavične sa šíriacu Ideu des­
potizmu, strachu a bezmocnosti. 
A Uhde vtedy, roku 1966, ne ne 
odvážne poukázal. Dnes je di -

vákovi od prvopočiatku jasné, ko­
·ho si za . Výberčího dosadiť. 
Smiech, či sk6r okýsi vnútorný 
úškl'abok tu už nemá ani _výluč­
ne poznávaci"e, ale ani nie ·o­
slobodzujúce, vlastne teda stra­
chu zbavujúce pozadie. Hra je 
dnes- akýmsi konštatovaním, re­
zumé, bodkou za prekonaným. 
Ale varovný moment v nej aj tak 
je: čo, keby v budúcnosti .. . ? 

A tak teda prijímame hru ne­
menovaného herec oko bravúr­
ne zvládnutú štúdiu agresora, oko 
mn.ohovýznamnú etudu o mahi­
pulácii silou, oko monodrámu 
dvoch figurín znásilnených (aj 
vlastnou vinou) kýmsi tretím, kte­
rý mol od začiatku včičšie per­
spektivy prežitia z titulu svojej 
činorodosti. A práve vývoj tejto 
činorodosti, která sa sláva zhub­
nou, se podarilo predstavitel'o­
vi rozohrať do najjemnejších od­
tienkov. 

Využíva k tomu svoj hlas, vý­
zor, mimiku, gesto, pohyb - všet-· 
ko pozoruhodne 9ynamické, tem­
peramentné, prisp6sobivé, ale 
aj poznačené istou hereckou skú­
senosťou a posvi:itením. Hrani­
ce tohto posvčitenia spočívá azda 
iba v tom, že l'ahšie zvládá he­
rec party hrubosti, násilníctva, 
nástojčivosti oko partie, kde by 
se mol viičšmi štylizovať do pre­
tvárky, kde by mal byť zdanlivo 
milší, nežnejší, subtílne sugestív­
nejší. Vo zvádzaní ženy by sa 
žiadalo viacej hranej nehy, ná 
miestach, kde so obnažuje oko 
človek, viacej l'udskej úprimnos­
ti. Lebo v Uhdeho hre to je. A 
je to spravidla aj v povahe ná­
silníka. Ale výkon je to pozoru­
hodný. 

Aj keď inscenátori nechceli v 
bulletine prezradiť mená účinku­
júcich, divadelníci spoznali v po­
stove nehovoriaceho Josefa po­
pulórneho profesora Jana Císa­
ře. Zaimponoval im ešte vice. 

ANTON KRET 

KDE KUKAČKA 
HNÍZDO MÁ 

Soubor z Krupky se rozhodl in­
scenovat Wassermanovo podo­
benství o světě jako blázinci, v 
němž lidé zpola dobrovolně ne• 
chávají sebou manipulovat. či­
ní tak formou tradičního divadla 
předváděním životních příběhů 
na ikonickém principu, tedy na 
principu napodobení tohoto ži­
vota, vytvoření vnější podobnosti 
s ním. Samozřejmě tento druh· 
divadla je stále ještě hojně frek­
ventován a má hojně obdivova­
telů. Má však i určité limity či 
úskalí. 

Od umění očekáváme vždy, že 
nám z chaosu životních zkuše­
ností tak, jak je vidíme probí­
hat kolem sebe, vytvoří řád, spo­
čívající v novém pohledu na zo­
brazované skutečnosti. Autor dra­
matu tak činí svou hrou, insce­
nátoři by tak mělí učinit diva­
delní realizací této hry. A je vel­
kým úskalím vloženým do vín­
ku tohoto typu dramatiky a to­
hoto typu divadla, že namísto 
nového . řádu, ' i:iov~ho pohledu, 
může vytvořit jen nápodobu sku-



tečnosti i s jejím chaosem na 
jedné a .nevýznamností" na dru­
hé straně. 

· Včera se souboru ne vždy po­
dařilo vyhnout se tomuto nebez­
pečí. Předvedl nám divadlo, jež 
nemá po stránce divadelniho ja­
zyka jinou ambici, než zpodob­
nit život tak, jak jsme zvyklí ho 
vídat. Herci jen doplňuji text 
hry nejpravděRodobnějším pohy­
bem (když se řekne „Ven!", na­
přáhne se ruka). Vše se řeší přes 
slovo, ve slově_; pohyb, souhra 
se scénou . . . slovo jen dokres­
lují, doplňují na ikonický obraz 
skutečnosti. 

V souvislosti s tím se objevu­
ji i některé nedostatky režijní, 
především jistá nestrukturovanost 
zejména prvé poloviny inscenace, 
v níž se dlouho nedaří temP,oryt­
micky ani jinými prostředky ak­
centovat a tak vyzvednout hlav­
ní dějovou linii, směřování, úst­
řední problém, který vypovídá o 

té1J1atu. Dlouho se hrají jen „leg­
rácky" a k vytyčení hlavníhó kon­
liktu dojde až ve čtyřicáté minu­
tě inscenace; teprve tady - v 
situaci sázky - se jasně vymezi 
jaké jsou dvě protivné strany a 
o co se bojuje. Tato nestrukturova­
nost je i příčinou jisté těžkopád­
nosti této části inscenace. 

Je ovšem třeba dodat, že sou­
bor odvádí inscenaci na velmi 
slušné !herecké úrovni (za zmín­
ku stojí především výkon Ireny 
·0 1šákové v roli vrchní sestry). Je 
to v zvoleném divadelním druhu· 
velmi slušná amatérská inscena­
ce; je jen otázkou, zda se vy­
dává ve své zdánlivé jednodu­
chosti nejschůdnější cestou. 

LUDĚK RICHTER 

• • • 
Wassermonov román je výbor­

né č ítonie, oj keď kdekto mu 
vyčíta povrchnosť psychologizá­
cie o typickú omerickú charakte­
rovú rozšofnosť. No nopriek to­
mu zlákal Formana o ten poprel 
všetky zápory · románovej predlo­
hy, zlákal oj viacerých dramoti­
zátorov o dielo so šírilo jovisko­
mi všetkých krajin sveto. 
Nočo zapieroť, je to dielo lá­

kové, nojmči pre silné herecké 
súbory. Poskytuje žriedla pre her­
cov a pastvu pre oči aj uši di­
vákov. Videli sme to oj včera v 
Hronove : táto inscenácia bolo 
vari jedinou no celej prehliad­
ke, kde so reálny, chronologic­
ky zorodený príbeh hral" v tak­
mer trodičnej scéne (oko všade 
inde)· a cestou klasických herec­
kých vyjadrovocích prostriedkov . . 
lnými slovami povedané - v ré­
žii Johy Urbonovej hroli herci 
v neprešpekulovonej mizonscéne, 
vychádzojúc pritom z v lastných 
napodobovacích schopností, pri­
čom pod pojmom schopnosti má­
me no mysli oj schopnosti no­
podobiť život, ale aj napodo­
biť iných „realistických" hercov. 

Hro li rózne. Nojťažšie porty 
Vrchnej sestry, Mc Murphyho, 
Spiveya a ďalších zve,rila reži­
sérko protogonistom súboru a 
našlo v nich dobrú oporu pre 
svoje zámery. Najrnči František 
Rýsl oko Randle · Patri.ck Mc 
Murphy prin iesol no javisko zdro­
vú vitálnosť, zmysel pre využitie 

priestoru, schopnosť poslovu dy­
namizovoť o doť jé oj humor. 
Prijatel·nou sošnosťou o dekla­
motívnosťou s vyúžitím hlasové­
ho fondu so vyznačovala oj po­
stava Vrchnej sestry, ktorú vy­
tvorilo Ireno Olšá,cová. A zasa 
zmyslom pre drob;,okresbu so 
vyznačovala kreácia Dr. Spiveya, 
ktorého v trošku uzemnenej, 
stiahnutej podobe vytvoril Vác­
lav Vašák. Ako typ zaujal oj 
Dan Becher, Jiří Podaný, Štefan 
Olšák o viocerí ďolší herci sú­
boru. 

A jednako ins:cnácio trpelo 
záklodným neduhom, ktorý po­
stihuje menej skúsené súbory, 
ktoré so sice nadchnú dobrým 
d ramatickým die!om, ale prece­
nio svoje sily v j eho konkrétnej, 
inscenačnej interpretácii: Was­
sermonov román , a le nojmči For­
mo nov film priniesli oj Širšie po-

rnc1: neboť po rychlém sledu 
vražd přichází trest takřka ruti­
nně, se samozřejmostí oslabující 
• ne-li vylučující jakékoli napě­
tí, o katarzi nemluvě. Výsledkem · 
je nicméně poměrně čistý sevře­
ný tvar, v němž klasická kytaro­
vá intermezza frázující děj jako­
by upozorňovala na to, že má­
~e co do činění se starým, mož­
ná bizardním, ale svůj půvab ne­
ztrácejícím šperkem. 

K témuž odkazují i nápadité 
marionety, sestavené z detailů 
starého nábytku se smyslem pro 
humornou nadsázku. Klady za­
vršuje tvořivá práce s nimi - prá­
ce, která ctí tradici, ale neulpí­
vá na ní: dokáže pominout, co 
je v ní přežilé, vybrat to, co je 
živé a tvořivě to rozvinout. 

recenze představení 
solstvo, než ibo „ správu" z jed­
ného blázinco - ukázali, čo ok­
rem iného ohrazuje l'udstvo - ná­
tlak schovávajúci sa pod rúško 
demokracie. Až sem chuť o ta­
lent súboru nesiohali. 

. ANTON KRET 

Loutkové divadlo „V boudě" 
z Plzně hraie dnes inscenace 
„Don šajn" a „Poslechněte iak 
bývalo ... " . Hry iSOu insceno­
vány marionetami na drátě. 

DON ŠAJN 
... je stará hra z repertoáru 

kočovných „lidových" loutkářů, 
která ani v pokleslé podobě gro­
teskního hororu. nezapře svůj 
vznešený donjuanovský původ. 
Zápletka je prostá: Don Šajn v 
soupeření o lásku krásné Ado­
rante zabije nejen svého bratra 
a dívku samu, ale i oba poten­
cionální tchány; neunikne však 
nadpozemské spravedlnosti v po­
době ducha, jenž ho hubí rukou­
podáním. 

Plzeňské Divadlo v boudě text 
zhutnilo na nejzazší možnou mí­
ru, ba možná, co do požadavků 
kompozice, i maličko za její hra-

ZBERNÉ STREDISKO 
Tu treba predosloť dve infor­

mácie: táto Kovačevičovo hra 
potrí medzi nojúspešnejšie dielo 
juhoslovonskej drámy uplynulých 
dvadsiotich rokov a rovnako RO­
pulárno je aj no Slovensku, kde 
ju okrem iných už plných osem 
rokov hrá Slovenské národné di­
vadlo div nie oko bestseller. A 
po druhé: v breznianskom súbo­
re ju režíroval oko hosť profe­
sionálny režisér l'.uboslov Maje­
ra, ktorý je síce Slovák a aj vy­
sakú školu absolvoval v Bratis­
lave, ale je to Slovák narodený 
o žijúci v Juhoslávii, je zraste­
ný so srbskou realitou, ktorej j e 
celoživotnou súčosťou a optika 
jeho pohl'odu na srbské prostre­
die je diktovaná týmto foktom. 
hol 

No o nezonedbotel'ným by mo­
hol byf ešte tretí činitel': Maje­
ra· nepracuje s Brezňanmi prvý 
roz o zas□ Brezňonio nie prvý 
roz hrajú trogifrašku a tedo aj 
nie prvý roz využívajú arzenál 
prostriedkov cha rokterizujúcich 
tento typ divadlo. Mojů ho už 
takpovediac v krvi. 

To všetko z inscenácie priom 
sála. Ak koncepcio l'.uboslavo 
Majeru vychádza z hlbakého po­
znania národných črt a dobo­
vých špecifík (a akiste neobchá­
dza ani juhaslovanské t rod ície u­
vádzanio tejto hry), súbor zas 
rozohrávo svoj navyknutý koncert 
tímovéha divadla s výrazným 
presadením sa koždej hereckej 
individuality. Bolo by nasením 
drevo do lesa, keby sme chceli 
vymenovoť každého herca, kto­
rý dokázal strhnúť na seba po­
zornosť. Azda oko príklad stačí 
spomenúť široko rozohraný re­
gister Jaroslavo Peťku oka Bro­
ček□ Koňa, kde sa harmoniká­
rova anabáze vtesnávo do de­
toilnej práce no povahopise o 
postavo samo vás priam prená­
šo do prostredia temperament­
ných dolnozemských vidiečanov, 

ktorých cit9vé poryvy striedojú 
padchvíl'ou smiech s pločom o 

kde rodák objímo rodáka s no­
žom v provej· ruke, vždy pripra­
vehým zosiahnuť, keby dočo .. , 
Alebo Ladislav Vogaday oko Jan­
ko Sovski: kol'ko l'udskostr, . nos­
talgie, - □le oj · schopnosti .tešiť so 
je v tamto nebožtíkovi žialiacom 
·zo pozemským životom. 
. Scéno Petra Čaneckého zd.ro ­

vo odštondorizavala hrací pries. 
tor od včičšiny tých, ktoré . sme 
pri uvádzaní iných inscenácií tej­
to hry poznali, a donútila tok 
najmči hercov nedetailizqvať o 
neriaturolizovoť .. Hóci - dobre sa 
oni zmocnili svojich portov prá­
ve preto, že sú už na tomto ty­
pe joviska oko doma. 

Nuž, dóstojný záver jubi lejné­
ho Hronova. 

ANTON KRET 

Poslechněte iak bývalo 
lva Peřinová zpracovává na 

půdorysu kramářské písně . jinou 
známou srdceryvnou historii: la_• 
kotná matinka rozzuřená synáč­
kovým neschváleným sňatkem 
podstrčí s pomocí úskočného Špi­
nifixe snaše namísto novoroze­
něte jakousi příšeru a dosáhne 
tak jejího vyhnání do lesů; tam 
po letech vyhnaná matka iden­
tifikuje podle paviánu svého sy­
na a vydá se proto na zámek, 
kde se však shodou okolností 
namísto s manželem střetá s lou­
pežnickou bandou, otráví ji 
utrejchem, leč sama hyne mečem 
dokonávajícího špinifixe, násle­
dována do hrobu i navrátivším 
se a prohlédnuvšim manželem. 

škoda, že při hromadném mor­
dování soubor nezaúřadoval me• 
čem a utrejchem také v oné ne­
konečné a zcela nefunkční písni 
probírající všechna písmena na­
ší abecedy (ach, jak neuvěřitel­
ně mnoho jich má!) a že tro­
cha utrejchu a meče nezbyla 
také pro jedno nepříliš vydařené 
myšlenkové dítko souboru - to­
tiž onen naivistický rámec, v 
němž prostinká pouliční zpěvač­
ka krámské písně svou aktivitou 
přivede partu okoralých panká­
čoidních drsňáků na pravou ces­
tu zájmové umělecké činnosti v 
oboru loutkového divadla. Kdyby 
tak soubor učinil; získal by .. pŮ· 
du pro vybudování a udržení 
takto upadajícího temporylmu 
inscenace. 

Inscenací dominuje proměnlivá 
skládačková scéna (arci nepře­
sahující funkci indiferentního po­
tadí) a ve své uměleckosti snad 
až příliš sebezhlíživé marionety 
z dílny plzeňského profesionál­
ního výtvarníka Ivana Nesvedy. 

A za zmínku i zde stojí tvoři­
vá práce s tradiční českou lout­
kou posledních století - mario­
netou. Stejně jako v Šajnovi ani 
zde soubor nejde za nápodobou 
člověka p_omocí techniky vede• 
ní soustřeďující se na drobno­
kresebnou · bravuru, nýbrž usilu­
je o nalezení a využití hlavních 
přednosti tohoto typu loutky, spo­
čívajících v hutné významové 
zkratce, pohybové typizaci a nad­
sázce. LUDĚK RICHTER 

(Z technických důvodů byly obě 
recenze psány předem 17 .. 7. 
1990.) 



Jak 
příští 

si představujete 
Hronovy? 

Možná, že časem se nikdo nepozastaví nad vznikem té či oné 
instituce, či organizace, která bude něco prospěšného dělat. Pokud 
si na sebe vydělá. Když navržený projekt bude přitažlivý, obec nebo 
stát zřejmě nějakou tu korunu přidá. Po pádu uniformního systému 
kulturních zařízení (odbory, stát), si uvědomujeme potřebnost zacho­
vání některých „struktur", jež mimochodem i zahraniční pozorovatelé 
našeho amatérského divadla považují za inspirativní. Myslím tím 
i prostředky dosud věnované této činnosti, jak tokem státních do­
taci pro organizátory metodické, vzdělávací a další pomoci amatér­
skému živlu i peníze, bez nichž se neobejde .střecha nad ihlavou", 
materiální a technické zajištění souborů, které si vždy nějakým způ­
sobem získal zřizovatel. 

Vše je v pohybu a možná bude jednou jinak. Soubory budou 
vznikat a zanikat. Těžko si, kromě těch, co vsadí na jakousi komerč­
ní bázi, na sebe vydělají. Divadlo se sice dá dělat i na ulici, ale 
sudy a pár prken jsou dnes podstatně dražší a krást se nemá. A pak 
- izolace souborů je rovněž nemyslitelná. Nikdy k ni nedošlo. šede­
sát let Jiráskových Hronovů je toho jedním z důkazů. Hronov byl 
a je vlastně také taková instituce, která si po desetiletí, dokonce 
i v době li. světové války, vždycky našla realizační prostředky. A stát 
podporoval „ projekt" Hronov, protože ho shledal smysluplným -
kvůli tradici, kvůli vlastenectví, kvůli osvětě, kvůli výchovnému vlivu, 
kvůli dohledu nad amatéry - vyber si podle období dosavadního 
šedesátiletí. Hronov je vlastně jakousi stálou amatérskou divadelní 
scénou, provozovanou sice jen týden v roce, ale s komplexem vazeb 
programových i výchovně vzdělávacích, které vznikly v jeho vývoji. 
A především z potřeb samotných divadelníků. Už ·třetí ročník Hro­
nova obsahoval výchovné, resp. vzdělávací akce, pak vždycky ve 
vinách p,řevládalo to či cino, ale proporce mezi představením a vzdě­
láváním vždycky převládaly nad ornamentem slavnosti, svátku ochot­
níků a jejich setkání v Mekce. · 1 když Hronov pro vzdálenější pozo­
rovatele mohl působit· pravým opakem. (Včerejší Občanský deník 
např.: Rozjásaný Hronov přivítal ... Nad náměstím zní hudba ... ). 

Takže zdůvodnění samotné existence Hronova, jako místa, kde 
by i v budoucnu měli na sebe slyšet ochotníci z celé naší bohulibé 
vlasti, příp. kolegové z ostatního zahraničního okolí, máme za se­
bou. Co se týká podoby přehlídky, na to je prostor tohoto Zpravo­
daje malý. Východočeši, kteří dnes vystupují ve správní radě ADA, 
jsou vlastně členové dosavadních poradních sborů pro divadlo. Ať 
se instituce sborů někomu líbí nebo nelíbí, tvořili je divadelníci. 
Nikdo jiný. A těm nebyl osud Hronova lhostejný ani v minulosti. Svou 
koncepci předložili už v loňském roce. Zná ji i organizační štáb 
le_tošního Hronova, zná ji úKVč. Tato koncepc.e, která zahrnuje 
komplexní pohled na tuto „vrcholnou československou přehlídku" 
a jinak ji nazývat nelze, musí být konzultována s místem, které ji 
pořódá, ale především · s odborným místem, které ji p!atí. Vracím 
se k úvodu - koncepce Jiráskova Hronova, jako projektu prospěš­
ného ochotníkům a národní kultuře - musí bi,t především všestran­
ná a seriózní, založ!!ná na analýze minulosti na perspektivních 
úvahách. 

ALEXANDR GREGAR 
(zo východoč. ADA) 

To byla taková nó.hada. Vyšli ;sme ze štábu firáskova Hronova 
někdy před dvěma měsíci. Nikony na krku a v té chvlli ;sme vě­
děli, že soubory poslaly velmi málo a mizerných snímků jako do­
pr,ovod svých inscenacl ve Zpravodaji. Stačila půlhodinka a na 
filmu byly všechny snímky ironizu/ící město. Di!včata - servírky 
z Jednoty seděla v parku pod stromem a pak už nám ochotně pó­
zovala. Tyto fotodrobničky ;ste měli možnost vidět v letošním 
Zpravodaji. 

(Sš} 

Dílo Fr. Švantnera znamená vyvrcholení slovenské lyrizované 
prózy. Jeho nadreálný svět slovenské vesnice, baladičnost, která, 
má původ u lidové slovesnosti zaujala soubor »Matica" natolik, 
že se jej pokusil převést do ;evištní podoby, -

v Praze stálou amatérskou 
scénu? 

Už před nějakou dobou se k tomu ve Stodůlkách, pražském sí­

dlišti s novým kulturním domem, pomalu schylovalo. Autorem pro­

jektu byl Luděk Richter, který se tu takto prvně profesionaliz~~-'• leč 

dobo projet odchýlila - do jiných časů a Luďka ze Stodůlek též. 

Mám před sebou návrh no ?řízení 
pražské · stálé amatérské, scény, kte-r:á· 
by mohlo převzít určitou funkci di­
vadelního centra, dobrého pro Prahu 
o pražské amatéry, ale také pro ty 
z venkova, pro něž by Praho mohlo 
být zajímavým konfrontačním místem. 
Ale to je jen jedna z tváří stálé 
amatérské scény, při níž se předpo­
kládá přítomnost pražského publika, 
resp. i obyvatel zmíněného sídliště. 

Ovšem stálá divadelní amatérská 
scéno by mohlo zároveň sloužit jako 
centrum výchovy a vzdělávání divodE?I• 
níků, které by zajišťova lo zajímavé 
vzdělávací projekty, dílny, cyklické 
vzdělávací akce, praktické semináře. 
Hlavn.ě v době prázdnin by mohlo no 
.,plné pecky" zprostředkovat např. vy­
stoupení zahran ičních lektorů. Dokon­
ce by tyto aktivity (třebas i pro dal­
ší druhy neprofesionólního umění) mě­
ly být jedním ze zdrojů hospodaření, 
případné zisky by rozmnožovaly kon-
to divadelního centra. 

A do třetice: stálá divadelní scéno 
by sloužila i jako středisko dramatic­
ké výchovy pro Prahu a Středočeský 
kroj. Jako vzdělávací a poradenská 
instituce. 

Sdružení pro tvořfvou dramatiku, 
ADA, divadelní oddělení ůKVč: spolu 
s regionálními orgány o obvodním 
kulturním domem v Praze 5 by měly 
v tomto návrhu vytrvat o pokusit se 
o jeho rychlou realizaci. Pochopitelně 
spolu s dalšími, kteří ke spolupráci 
přistoupí. Vždyť předkládané náměty 
nejsou ničím · abstraktním (o možná, 
že i ekonomicky neúnosným). Podívej­
me se no koncepci jednotlivých pro­
gramových části. 

V činnosti stálé divadelní scény se 
navrhují profilové přehlídky jednot! i­
vých špičkových souborů, konfrontace 
inscenací téhož autora, téže hry. téhož 
divadelního postupu (nopř. výtvarného 
divadlo; jistou podobu těchto akcí už 
L. Richter prakticky zkoušel). dále po­
řádáni ozvěn divadelnL.sez.ón.y. s výbě­
rem nejzajímavějších inscenaCí jedno­
ho roku, pořádání regionálních praž­
ských a středočeských přehlídek, či 
národních přehlídek některých druht'J 
divadlo, národní přehlídku ADA, 
např. i s divo~eln!_pc;,utí_ p.r.2_06:~a!.!!: 
le sídliště, prezentace výměnných před­
stavení, včetně zahraničních souborů . 
Scéna by si .mohla vyměňovat i pořa• 
dy s jinými pražskými Scénami a na­
víc by mohlo poskytnout prostor pro 

zkoušky souborům, které dočasně ne­
mají v Praze mateřskou scénu. 

Divadelní centrum by fungovalo pro 
Prahu stále, pro mimopražské o víken­
dech (kdo ví?), ale především by na­
bídlo proklické dílny pro jednotlivé 
druhy divadla, včetně scénického tan­
ce, speciolizační kursy či vzdělávací 
cykly Pražské lidové konzervatoře (vů­
bec by byla báječná praxe lidových 
konzervatoří pro jednotlivé obory, tqk 
jako to dělá Brno, Praha i Hradec 
Królové - tady v jednom středisku). 
Ve vzdělávacím projektu se nabízí řa­
da dílčích akcí, které dotvářejí obraz 
divadelního centra (od přednáškových 
cyklů, vzdělávacích projektů spolu ~ 
významnými osobnostmi českého o svě­
tového divadlo, mezinárodní dílny 
apod.) 
Středisko dramatické výchovy by 

sloužilo dětem, školám o výchově lek• 
torů. Proto by stálá scéna našlo vy• 
užití tóké v dopoledních hodinách, pro­
tože by realizovalo projekty v normál• 
nim vyučovacím čase - pro samostat• 
né základní školy. Zároveň by spolu­
pracovala o pomáhala při přípravě 
lektorů a učitelů pro celé spektrum 
školství (v němž snad tvořivá drama­
tika zaujme konečně své místo) . Na­
víc by středisko dramatické výchovy 
mohlo samo inscenovat hoopeninoové 
progromv pro děti, pečovot o tvořiv~ 
aktivity handicapovaných dětí, zřizovat 
dětské o mládežnické soubory atd. 
Jistě by v budoucnu začalo být ne­
zbytné i výzkumné pracoviště, prostě 
by se to rozjelo, tak jako v jiných 
civilizovaných státech. 

Začátky, spolu s určitou státní o re­
gionální dotaci, by nemusely být těž­
ké o ekonomicky nepřekonatelné. Po­
chopitelně by toto středisko i stálou 
divadelní scénu, či „dromocentrum" 
měli řídit o organizovat zkušení pro• 
fíci. A nemuselo by jich být moc. 

Myslím. že je to návrh k zamyšlení 
o určitě i k následování. Nejsou jen 
pražské Stodt'Jiky. I v dalších reqio­
nech jsou. podmínky o při rozené ten­
dence k zřízení podobných divadel­
ních center. Nikdo je však nebude na­
řizovat. Vzniknou tam, kde bude do­
statečná síla k jejich prosazení (u 
obecních :zastupitelství, resp. rúznVch 
kulturních zařízení, která mají budo· 
vy o podobně.), 

(Podle materiálu úKVc!, který zpra­
covala L, Lázňovská • využitím studie 
l, Richtero a aodklad(. Sdruiení pro 
tvořivou dramatiku.) 

-gs-



Bude oslava? 
Rok 1990 prináša (alebo už 

priniesol) v divadelnom ochot ­
níckom živote niekol'ko význam­
ných okrúhlych jubileí. V máji si 
najlepšie slovenské ochotnícke 
súbory B kategórie zmerali sily 
na - jubilejnom XXV. Belopotoc­
kého Mikuláši, odkial' si prven­
stvo odniesol súbor Naše diva­
dlo z Ivánky pri Dunaji so 
Strindbergovou Slečnou Júliou. 
Práve teraz prežívame, či skor • 
dnes uzatvárame, jubilejný 60. 
Jiráskov Hronov. A aké ďalšie di­
vadelné výročie nás čaká? Ešte 
teraz v auguste si pripomenie­
me 160. výročie založenia slo­
venského ochotníckeho divadla 
Gašparom Fejérpotaky-Belopo­
tockým v Liptovskom Mikuláši 
uvedením frašky Kocúrkovo. Tak­
že rok zrodu slovenskej divadel­
nej kultúry máme podchytený, už 
len zostáva patrične ho osláviť. 
Ako? Bez p-ompéznosti či siaho­
dlhých prejavov, ale prostou, ná­
paditou a inšp,iratívnou tvorívou 
prácou všetkých ochotníkov. Veď 
vlastne ňou takmer ·každý súbor 
kráča i bez pripomínonia si ne­
jakých výročí... -jvš-

Divadelní soubor fána Chalup­
ku z Brezna je jedním z mála 
souborů, které často cestují za 
hranice vlastí. Vystupovali v 
Maďarsku 3X, fugosláviž SX, 
Polsku, Belgii, Itálii. Dnes jej 
máte možnost vidět opět v Hro­
nově. 

„ Komerčnl nátěr" přehlídky 
Letošní Jiráskův Hronov pře­

kvapuje. Nejen svou ~jubilejnos­
tí", a tím, že se uskutečňuje ve 
svobodné ČSFR. Daleko více 
svým komerčním nátěrem. Při 
projížďce městem nás sice ne­
vítají obvyklé ohromné plakáty 
a transparenty, upomínající na 
festivalová představení, zato 
ovšem Hronov ožil stánky s dis­
kotékovými svršky. Mezi diváky 
JH je slyšet i angličtina, němči­
na. Slavnostní uvítání, tentokrát 
ne tok bezobsažné jako dříve de­
magogické výlevy tajemníků - rá­
doby divadelníků, se vyznačovalo 
bezprostřední upřímností minist­
rů o bylo zpestřeno tradiční ku­
tálkou a průvodem mažoretek. 
Tak letošní divadelní týden v 
Hronově skytá radostná, ale i 
nepříjemná překvapení. Spíš ja­
ko šokující se dají označit pro­
měny cenových relací (ejhle, jak 
rychle se dere tržní ekonomika 
i do divadelnictví). Ceny vstupe-

Vrcholná prehl iadko sloven­
ských ochotníckych súborov všet. 
kých druhov o kotegárií s medzi­
národnou účosťou SCÉNICKA 
ŽATVA '90 so uskuteční od 22. 
do 27. oktábro 1990 v Martine. 

nek - 12, 16, 18 Kčs (v minu­
lých letech byly např. lístky do 
Slavie zadarmo rozdělované na 
diskusních klubech), cena za je­
den nocleh - 29 Kčs (v učňov­
sk'ém internátu s katastrofálními 
službami a v horším stavu), vstup 
do parku A. Jiráska na divadel­
ní pouť - 1 O Kčs, vstupné na 
filmová představení v bazénu 
parku A. Jirásko s narychlo při­
pevněným plátnem 14 Kčs 
(stejně jako v pražském kinu 
Alfa se supermoderním vybave­
ním) a vrchol všeho - přednáš­
ka o E. Hostovském za 8 Kčs (je 
v historii JH vskutku raritou pla. 
tít • za přednášky). Snad příští 
rok nebudeme muset platit i dis­
kuse . . . Nic není zadarmo a je 
tedy třeba hradit maximum ná­
kladů za tento festival, nebo se 
stává divadelní Hronov dobrým 
způsobem! jak vydělat? 

R. Nechutová (Praho) 

voním o zovroždením J. P. Ma­
rata ... , bratislavské súbory BAL­
VAN s Alde - chomútom, LUDUS 
s Džungl'ou a detský kolektiv 
LoNo (J. Kvapil o kol. Ako se-

Jak 
do divadla 

Chodím do divadla j iž skoro 
padesát let, absolvoval jsem ví­
ce jak čtyřicet Jiráskových . Hro­
novů, ale to, jak na letošní svo­
bodná představení chodí ná­
vštěvníci oblékaní, mě šokuje. 
Na každou slušnější diskotéku je 
žádáno „slušné oblečeni", ale 
d~ divadla, které je pro nás 
starší něčím svátečnějším, snad 
toto nepatří. Je škoda, že i v 
tomto výstřelku Hronov za kaž­
dou cenu chce být jiný, ale - mys­
lím, že ke své škodě. 

M IROSLAV ŠIRO KÝ . 

PodClkóvanie 
Než sa rozídeme, chce-l i by sme poďakovať všetkým: Hronov­

. čanom za žeh nezíštnú ochotu a obetavosf, a to najma organízá­
torom vrátane pražských; návštevníkom TH ia záujem o divadlo 
a podujatta s ním súvísiace; všetkým tým, čo sa starali q naše 
pozemské bytíe vrdtane majite'fov našich prechodných postelí. 
Opať to bol starý Hronov. Sám však chcem zvláštnu vďaku vy• 
sloviť dievčencom [aj tým letite/šímj a chlapcom z internátu 
SOU spoločného stravovania, kde sme viacerí bývali a k de nám 
poskytli naozajstný domov. Vďaka! . 

DOYEN SLOVENSKY-CH OčASTNlKOV 

ANTON KRET. 

Podle vlastních slov tnscenu;e hronovský soubor firáskopy hr y 
většinou s úspěchem u řadového diváka a se střídavými posudky 
hodnotících porot a tvrdými odsudky ·ze strany ctitelů moderníli.o 
divadla. Te to skutečně tak? 

bole, keby bole ... ). Český re­
publiku by molo zostupovoť svi­
tavské CÉČKO s Pánem Will ia­
mem o zo zohraničných súborov 
očokávome Rokúšonov, buda-

tom, ciby v rámci Sž vystúpilo oj 
Experimentálne štúdio V. Spe­
sivcevo z Moskvy s predstove­
ní m Súostrovie Gulag podl'o A. 
Solženicyna. 

HOCI máme málo peňozí, HO­
Cl program Scénickej žatvy ešte 
nie je skompletizovaný (,,čeká" 
so no víťozov Polárikovej Roko­
vej o Hviezdoslovovho Kubína). 
HOCI pozvané súbory ešte ne­
potvrdili svoju účasť, už dnes 
však vieme, koho mozeme no 
Scénickej žotve '90 uvidieť. 

·p ozvanie pod Martinské hole 
-Okrem "trodičných " seminá­

rov, výstavy divodelnej fotog ra­
fie Fi lipa Lašuta o Divadelnéj 
dielne pre mladých hercov, pri -· 
provujeme pracovně stretnutie 
pre divadelníkov - členciv roz­
nych združení, spolkov, osociácií 
s patnástimi divodelníkmi zo zo. 
hraničíc, kde bude možné na­
vzájem so informovať o štrukc 
turovaní i úrovni omotérskeho 
divadla a· tokisto si vymen iť in ­
formácie o možnostioch spolu­
práce na medzinárodnom poli v 
rámci organizácie AITA/ IATA. 

Zo slovenských kolektivov to 
budú Malé divodelné štúdio z 
Košíc (F. Durrenmot Herkules o 
Augiášov chliev), Naše divadlo 
z Ivánky -pri Dunaji (A. Strind­
berg Slečno Júlio), Pezinské roz. 
právkové divadlo s Prenosledo-

mienko púpavy), ďolej to budú 
štyrio sólisti s bábkou o za ná­
rodnostně menšiny . maďarský 
Mládežnícky divadelný súbor 
FóKUSZ z Dunajskej Stredy 
(Golding Pán Mucho) o zo ukro­
jinsko-rusínsku menšinu Detský 
divodelný kolektív Veselko zo 
Stakčíno (E. Dobe"šová Čo by 

peštionsku ARVISURU s Maďar. 
skou Elektrou, Slovákov s j uho­
slovanskej Kovočice s Balkán­
skou krčmou, z Japonsko Yoko­
hamské d ivadelně štúdio so Sna­
mi G. Eicha o moskevské Diva­
dlo - štúdio no piotom poschodí 
s Koukozským kriedovým kruhem. 
Zotiol' rokujeme so Slovkoncer- ALENA šTEFKOVÁ 



Cestovní zpráv~ 
o cestě do H ... 

Otřel jsem rosu ze svých ab­
solventských kolejí na výložkách 
o vyrazil k H. Díky humanizač­
ním opatř~ním pana Vacko jsem 
cestoval v lehkých sandálech, 
jeansách a tričku; trampů se o­
všem tato opatření nedotýkají, a 
tak se pařili v maskáčích, kana­
dách a mhouříce oči cedili skr­
ze vykotlané zuby : ,.Když mě bra­
li za vojáááčka .• . " 

O kurky se rozsypaly po po­
dlaze - rodinka cestovala do­
mů z polního pychu. Cestou u­
kazoval starostlivý otec svým 
dítkám rozmanité přírodní zají­
mavosti: ,. A sem zajedeme na 
kukuřici pro prasátko - mlask, 
mlask! Tady jsme byli na jab­
kácf1. A támhle _ jsme oškubali 
všechny hrušky. A :hele - sem 
pojedeme zítra na · špendlíky! 
A . . . do prdele, . šmelinář šme­
linářskej !" rozhořčil se sp,rave­
dlivým hněvem otec rodiny, když 
uviděl kolegu z okurkového lánu 
pr.odávat lup u náchodské Šilni­
ce. 

·_ H. · jsem nucen oželet zby­
tek zelinářského místopisu a-vy­
stupuji. Mířím .do centra hronov­
ského děni · na Terasu. Invaze 
do Kuvajtu se naštěstí nedotkla 
zdejších cen becherovky - ales­
poň _.nějaké jistoty máme v dneš­
ním rozháraném světě. Trpím těž­
kým traumatem • opět jsem ne­
viděl Výběrčího! Nechovám se 
jako snob? Než půjdu do di­
vadla na „Kukačku" - jedno va­
ro'!ávni pro pana ing. Mirosla­
va Houšťka : Pohybuji se v pří­
tomnosti „el" ! 

Dopsáno a odevzdáno v plen 
v 19.15 hod. 

ZDENĚK A. TICHÝ, 
loňský zpravodajce 

V zápal u mladistvého optimis­
mu jsem si domluvila rozhovor 
s paní Danielou Ko/6.řovou, sa­
mozřejmě, že pro mfstní Zpra­
vodaj. Sešly jsme se na terase 
a povídaly si o herectví, diva ­
dle, současné mortílní kondici 

společnosti, poslancování at d. 
Paní Kolářoi·á však nebyla r:r . ­
liš nakloněna zverejňování to­
hoto rozhovoru, možná pro! o, že 
by se mohl stát záminkou pro 
další vl nu anonymů. A což t é­
prve, k dyž ;e; dělal značka el! 

Co paměť sahá narážela AMATÉRSKÁ SCÉNA na nedostatek kvalitn ích divadelních 
fotografů , ochotných dodat dobré snímky za nerentující se honoráře . Sjelo se jich již 
podruhé do hronovské „Dílny divadelní fotografie" ze všech koutů republiky a za své 
tentokrát dvanáct. .. 

_Jejich práce, postupně obmě­
ňované, visí již týden ve foyeru, 
v .malém sále i na terase divad­
la, · v závodní jídelně i ve skříň­
ce na náměstí. O množství ani 
o . kvalitu nerií tedy nouze. Jen-
že • • • · 

'.Naše nabídka redakci, uveřej ­
nit v AS ucelenou kolekci foto­
grafií z Hronova 1990, reprezen ­
tující jak práci dílny, tok i vý­
sledky práce souborů se setka­
la s vlažnou odezvou. (Cituji): 
„AS kupují l idé spíš proto, co 
je napsáno • • • " A požadavek na 
souvislých 6 stran pro fotografie 
(- 12 snímků) byl nepřijatelný. 

TAK JAK? 
Návrh na využití 4 stran obálky 
mizel někde v mlze. 

Po zkušenostech prezentace 
práce .Dilny" v minulém ročníku 
AS nechceme dopadnout stejně. 
Dohodnutá koncepce nebyla res­
p,ektována a rozprskla se amorf­
ně mezi texty. To, co mělo být 
velké, bylo malé a naopak. Ne­
chceme i letos dopadnout jako 
,,fotografové u Hronova." 
Nemůžeme nařizovat redakci 

ani bránit člence redakčního tý­
mu ve fotografování. (Spíš nás 

mrzi, že se práce „Dílny" nezú­
častnila a že jsme neviděli · ani 
ji ani jedinou její fotografi i.) 

Netrváme na zveřejněni kolek­
ce fotografií, reprezentujících 
.,Dílnu" v . hronovském'! čísle. 
Přesto věříme, že AS najde bě­
hem roku na svých stránkách plo­
chu pro 24 fotografií, podávají­
cích nejen svědectví o jubilejním 
60. ročníku Hronova, ale i o no• 
vém přístupu k dokumentaci a­
matérského_ divadla. 

AMATÉRSKÁ SCÉNO . .. tak jak? 

Dílna divadelní fotografie 

střípky .. 

Tlačovka bez tlače 
Na poslednej tlačovej besede, 

ktorú uskutočnili organizátori ju­
bilejného 60. JH sa sice hovo­
rilo o najrozličnejších otázkách 
súvisiacich s výstavbou prístavby 
Jiráskovho divadla, s organizá­
ciou ďalších ročníkov festivalu, 
s podmíenkami existencie účast­
níkov Hronova, s hygienou v mes­
te atakďalej, atakďalej, ale chy­
bičkou krásy tohto podujatia bo­
lo, že oproti takmer kompletnej 
zos!ave usporiadatel'ov na čele 
s primátorom mesta sa Iho zú­
častnili iba dvaja novinári. Bolí 
aktívni, stihli vydať zo seba tol'­
ko otázok, že odpovede trvalí 
hodne vyše hodiny, ale nedá sa 
nič robiť • tlačovka bez tlače 
(tiskovka bez tisku) nie je tla­
čovkou. A ešte Čosi • o umení 
či metodológii práce ochotníkov 
op-čiť nepadlo ani slovo. škoda. 

-akr-

Tiskárně a V. ADA 
Slovenský redakční kolega pan 

PhDr. Anton Kret upřímně podě­
koval všem, kteří se tak či onak 
podíleli na zabezpečení a orga­
nizaci jubilejního festivalu diva­
delních ochotník--:: . Patřili mezi 
ně i pracovnici provozu 23 Vč. 
tiskáren v Hronově. Zpravodaj 
musel vycházet s železnou pra ­
videlností • a vycházel. Díky tis­
kaři, sazeči, metéři, díky všem v 
tiskárně. 

A ještě poznámka ntJ adrésu 
některých rádoby re:. 'Jračnich 
podnikatelů. Vaše služby jsou ví­
taným zpestřením divadelního 
svátku. Ovšem nesmí být bezo­
hledné a sobecké, jako tomu by­
lo např. v pohostinství V. ADA. 
Do dnešního rána vyřvávala hud­
ba z této „ provozovny" do cent ­
ra města . .. D·obré ráno!? 

Lenost a nechuf ?. 
V prvním čísle Zpravodaje jsem- žó­

dola čtenáře, aby nám napsali, pokud 
budou mít nějaký polemický názor no 
akce pořádané v · Hronově a na prá­
ci Zpravodaje. Bohužel, úroda dopi­
sů bylo špatná a určitě za to ne­
mohou tropická horka v první polo• 
vině týdne. Potencionální autoři dopi­
sů věnovali čas kuloárovým diskusím 
a tak naše redakce dostala pouze ně­

kolik polemických ohlasů ke způsobu 
organizace doprovodných vzdělávacích 
akcí a ty byly otištěny. Je jich velmi 
málo. 

Názor na úroveň Zpravodaje se ne• 
objevil iádný, kromě těch, které nám 
byJy řečeny ústně. Pouze dva lidé mě• 
li potřebu reagovat na otištěný nó• 
zor polemikou či vysvětlením. Jinak 
zřejmě všichni souhlasili dle starého 
zvyku se vším co bylo otištěno. Není 
to divné? Možná je týden krátká do• 
ba na probuzení aktivity, ale spíše 
je to lenost a nechuť zasahovat do vě• 
ci veřejných. 

Toto je stručné shrnutí skromné ok· 
tivity čtenářO a návštěvníků Hronova . 

ZORA VONDRÁČKOVÁ 

Zpravodaj 60. Jiráskova Hronova · - Vydává organizační štáb 60. JH - Vedoucí- redaktor Stanislav šrůtek - Náklad 700 kusů · Vytiskly 
Východočeské tiskárny, p rovoz 23 Hronov • Cena 3 Kčs - Povol eno odborem kultury VčKNV pod č. j. kult./1034/90. 




